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Binomio de Newton

Conteudo:

) Definiciio de binémio
L> Introducao ao binémio de Newton

L> Teorema binomial

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Lembretes importantes

(1) Combinacao complementar C(n.,r) = C(n.n — r)
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Lembretes importantes

(1) Combinacao complementar C(n,r) = C(n.n —r)

(2) Relacao de Stifel :
Cnr)=Cn—1.r—1)+C(n—1.r)

o

I
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Lembretes importantes

(1) Combinacao complementar C(n,r) = C(n.n —r)

(2) Relacao de Stifel :
Cnmy=Cn—1,r—1)+C(n—1,r)

n 2....
r=0.1.....n

(3) Condi¢des de fronteira C(n,0) = C(n,n) = 1
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Lembretes importantes

(1) Combinacao complementar C(n,r) = C(n,n —r)

(2) Relacao de Stifel :
Cn,ry=Cn—1,r—1)+C(n—1,r)

n 2....
r=0.1.....n

(3) Condi¢des de fronteira C(n,0) = C(n,n) = 1

(4) Condicoes secundarias C(n,1)=C(n.n—=1) =n
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Binomio de Newton: introducio

Definicao de binémio:

L> Chamamos de binomio qualquer expressao da forma
a+ b, onde a e b sdao simbolos diferentes.
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Binomio de Newton: introducio

Definicao de binomio:

L> Chamamos de binémio qualquer expressiao da forma
a+ b, onde a e b sao simbolos diferentes.

Exemplo 1: Sejam x, y eR

(a) x-y = x+(-y) é um binémio
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Binomio de Newton: introducio

Definicao de binomio:

L> Chamamos de binémio qualquer expressiao da forma
a+ b, onde a e b sao simbolos diferentes.

Exemplo 1: Sejam x, y eR

(a) xX-y = X+ (-y) éum binémio(a :=x, b :=-y)
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Binomio de Newton: introducio

Definicao de binomio:

L> Chamamos de binémio qualquer expressiao da forma
a+ b, onde a e b sdao simbolos diferentes.

[Exemplo 1: Sejam x, y eR

(a) x-y = X+ (-y) éum binémio(a :=x, b :=-y)

(b) 3xy+x éum binémio
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Binomio de Newton: introducio

Definicao de binomio:

L> Chamamos de binémio qualquer expressiao da forma
a+ b, onde a e b sdao simbolos diferentes.

[Exemplo 1: Sejam x, y eR

(a) x-y = X+ (-y) éum binémio(a :=x, b :=-y)

(b) 3xy + X~ é um bindémio (a:= 3xy, b :=x)
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:

Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para
n=20,1, 2, 3.
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:

Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para
n=20,1, 2, 3.
(a+b) =1
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:

Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para

n=20,1, 2, 3.
a+b) =1
(a+b)' = a+b

Raquel de Souza Francisco Bravo

Fundamentos Matematicos para Computacio



Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:
Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para
n=20,1,2, 3.
a+b)' =1
(a+b) = atb
(a + b)’ = (atb)(atb) = a? + 2ab + b?
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:
Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para
n=0,1,2, 3.
a+b)' =1
(a+b) = atb
(a + b)’ = (atb)(atb) = a? + 2ab + b?
(a +b)’ = (atb)(atb)? =a’ + 3a’b + 3ab’+ b’
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:

Desenvolva as

n=20,1, 2, 3.
(a+b) =
(a+h) =

(a + b)’

(a+b) =

= Observacao:
seguinte forma:

1

1
1
1

o DN =

(W'
G -

poténcias do binémio a + b, (a + b)", para

1
a+b

= (atb)(atb) = a? + 2ab + b?

(atb)(atb)? =a’ + 3a’b + 3ab’ + b’

os coeficientes dos termos podem ser ordenados da
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Binomio de Newton: introducio

Exemplo 2:
Desenvolva as poténcias do binémio a + b, (a + b)", para
n=0,1,2,3.
(a+b)' =1
(a+b) = atb
(a + b)’ = (atb)(atb) = a? + 2ab + b?
(a +b)’ = (atb)(atb)? =a’ + 3a’b + 3ab’+ b’

= Observacao: os coeficientes dos termos podem ser ordenados da
seguinte forma:

1 C

1 1 C: G,

1 2 1 C; C C;

1 3 3 1 c, C, C: C.

Triangulo de Pascal
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Binomio de Newton

Exemplo 3:

Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".
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Binomio de Newton

Exemplo 3:

Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".

Resolucao: n=3J3 1 3 3 1
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Binomio de Newton

Exemplo 3:

Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".

Resolucao: n=3J3 1 3\ 13
n=4 1 4 6 4 1
CF. CS. RS. CS. CF.
ou ou
R.S. R.S.
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Binomio de Newton

Exemplo 3:

Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".

Resolucao: n=3J3 1 3 3 1
\ |
n=4 1 4 6 4 1
CF. CS. RS. CS. CF.
ou ou
R.S. R.S.

Calculo de (a + b)":
(a+b)'=(a+b)a+b) =(a+b)a’+3ab+3ab° +b')
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Binomio de Newton

Exemplo 3:
Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".

Resolucao: n=3J3 1 3 13 1
n=4 1 4 6 4 1
CF. CS. RS. CS. CF.
ou ou
R.S. R.S.

Calculo de (a + b)":
(a+b)'=(a+b)a+b) =(a+b)a’+3ab+3ab° +b')

=a(a’+3a’b+3ab’ +b’) +b(a’+3a’b+3ab  +b’)_

= a ' +4ab+6ab +4ab + b’
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Binomio de Newton

Exemplo 3:

Calcule a linha n = 4 do triangulo de Pascal e verifique
que sio os coeficientes da expansio de (a + b)".

Resolucao: n=3J3 1 3 3 1
\ |
n=4 1 4 6 4 1
CF. CS. RS. CS. CF.
ou ou
R.S. R.S.

Célculo de (a +b)":

(a+b)'=(a+b)a+b) =(a+b)a’+3ab+3ab° +b')
=a(a’+3a’b+3ab’ +b’) +b(a’+3a’b+3ab  +b’)_

=_La4 + ia3b 4 gazbz . ;4_r,ab3 +_1’_,b4

C., C, C, C, C,
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Binomio de Newton

Teorema Binomial (Binomio de Newton):

E> Se a e b sa0 numeros reais e n € um numero natural

entao tem-se:

n
2 Ca""p

r=1(0

(a+Db)

0 ] -1 2 -2 1 2 n-1 n-1 1y N
Ca+Ca b+Ca b +...+4C_ ab" +CDb

Fundamentos Matematicos para Computacio
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdo matematica):

= SejaP(n):(a+b)"= L Cla™ b’

r=10
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdao matematica):

= Seja Pn):(a+hb)"= X Cla™ b’

r=10

(1) Base de inducao

P(1): (a+Db)
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdao matematica):

= Seja Pn):(a+hb)"= X Cla™ b’

r=10

(1) Base de inducao

P(1): (a+b) = a+b
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdao matematica):

= Seja Pn):(a+hb)"= X Cla™ b’

r=10

(1) Base de inducao

.F.

P(1): (a+b)' = a+b = C'a' +C!p
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdo matematica):

= Seja P(n): (a+b)'= L Ca™ b’

r=10

(1) Base de inducao

. 1
P(1): (a+b) = a+b -y Cla'+Cb'= X Cla' ™" b’

r=90
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducdo matematica):

= Seja P(n): (a+b)'= L Ca™ b’

r=10

(1) Base de inducao

. 1
P(1): (a+b) = a+b -y Cla'+Cb'= X Cla' ™" b’

r=90

Logo, P(1) é verdadeira
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Teorema Binomial

Prova (principio de inducao matematica):

= Seja P(n): (a+b)"= L C,a™"' b’

r=10

(1) Base de inducao

P(1): (a+bh) = a+l) - Ca +Clp'= Zcr 1r g

r=90

Logo, P(1) é verdadeira

(2) Hipotese de inducao (HI)
P(k) é verdadeira
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Binomio de Newton

Prova (continuacao):

(3) P(k) é verdadeira = P(k+ 1) é verdadeira
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Binomio de Newton

Prova (continuacao):

(3) P(k) é verdadeira = P(k+ 1) é verdadeira
—— 9
(a + h) ; T (“1 + h)k*l — ';O CL*lak*l r h,-
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Binomio de Newton

Prova (continuacao):

(3) P(k) é verdadeira = P(k+1) é verdadeira
T K - lwl
(a + h) ; o (a + h)k*l — ';O CL*lak*l -r h,-

Desenvolvendo

(a + h)k+l = (a+ b)a + h)k
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Binomio de Newton

Prova (continuacao):

(3) P(k) é verdadeira = P(k+1) é verdadeira
R . - k+l
(a + h) ; . (a + l))kfl — ';O C;'Hlalulmv‘ h,-

Desenvolvendo

k
(a+b)"'= (a+ b)(a + h)/k L@a+hX Cra“" b’

r=90
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Binomio de Newton

Prova (continuacao):

(3) P(k) é verdadeira = P(k+1) é verdadeira
R . - k+l
(a + h) ; . (a + l))kfl — ';O C;'Hlalulmv‘ h,-

Desenvolvendo

Kk
(a+b) = (a+b)a+bh) = (a+bH X Cla*" b’

r=90

= a Z Cia“"'b" + hz Cia“" b’

r=1>0
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a +b)"'= a(C‘,\'ak + C,a “'b + Cia" b’ +..+ C, 'ab" "+ C/b")
+b(Cla" + Cia“'b + C/a"“b” +..4+ C, 'ab" ' + C/b"E
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a+b)"'=a(Cla“+Cia“b+Ca“b’ +..+ C, 'ab“ " + C,b")
+b(Cla" + Cia“'b + C/a"“b” +..4+ C, 'ab" ' + C/b"E

0 k+l 1 k 2 k-1, 2 k-1 2, k-1 k k
=Ca +Cab+Ca b +.+C, ab +C,ab

0 k | k-1y2 2 k-2, 3 k-1 1k kg kel
+ Ckab+Cia b"+Cia b +.+4C, ab +C,b =
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a+b)"'=a(Cla“+Cia“b+Ca“b’ +..+ C, 'ab“ " + C,b")
+b(Cla" + CLa“ b+ Cla“b” +..+ C. 'ab" ' + C/b"E
= Cra"" + Cra"b + C2a“'b® +...+ C'a’h* ™ + Clab"

+ C,a b + Cra“ b’ + Cia“ b’ +...+ C; 'ab" + C;b*'%

C,a"" +(C,+Cpab
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a+b)"'=a(Cla“+Cia“b+Ca“b’ +..+ C, 'ab“ " + C,b")
+ b(Cka + Cia “b+Cla" b’ +..+ C, 'ab“" + Cb )k
= Cra"" + Cra"b + C2a“'b® +...+ C'a’h* ™ + Clab"

+ C,a ‘b + C:(ak_'b2 + Ciuk_zl)3 S Ct_lubk + Ctl)k”:

Cpa“"' +(C) +Cp ab+(Cyp+Ca“
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a+b)"'=a(Cla“+Cia“b+Ca“b’ +..+ C, 'ab“ " + C,b")
+ b(Cka + Cia “b+Cla" b’ +..+ C, 'ab“" + Cb )k
= Cra"" + Cra"b + C2a“'b® +...+ C'a’h* ™ + Clab"

+ C,a ‘b + C:(ak_'b2 + Ciuk_zl)3 S Ct_lubk + Ctl)k”:

Cra' +(CL+Cpab+(C,+C))a“b’4 ...

+ (CF' + CHab" + CE b
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

ou seja:

(a+b)'=a(Cla“+ Ca“'b+Cab’ +..4 C, 'ab” " + C/b")
+ b(C,\a + C,\ak b+ Cia“b’ +..4 C, 'ab”' + C;bkE
= Cra"" + Cra"b + C2a“'b® +...+ C'a’h* ™ + Clab"

+ C,a ‘b + C:(ak—'b2 + Ciak_zl)3 S Ct_lahk + Cthk”=

=C2a'* C”+C)ab+C+Ck) “b’ 4

‘21 =00, (‘: RQ" C?
k-1 k

+ (Cy + Cpab"“ "'g_k,
RS Gk, 1= cCy
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

Usando a relacao de Stifel e as condicoes de fronteira
obtém-se:

Pk +1): (a+b)"'= C,,a" + C.,ab + C,,,a"' b +

l\ L\ .'\’l P‘.'l
+Ck+lab + k+|b =
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

Usando a relacao de Stifel e as condicoes de fronteira
obtém-se:

k+1 0 k+l l K 2 k-1 4 2
Pk+1): (a+b)" " =C,,,a +C,ab+C,a b +
h b K+1y K+l
+Cab +C, b =

k+1

‘ K+#l-r y r
= 2 C...a b
r=0
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

Usando a relacao de Stifel e as condicoes de fronteira
obtém-se:

() 2

Pk+1): (a+h)'=CLa"+ C,ab + CL,a b +
+C,ab" +C b =

k+1

= 2 Craa b’

Logo, P(k + 1) é verdadeira
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Binomio de Newton

Desenvolvimento indutivo (continuacao):

Usando a relacao de Stifel e as condicoes de fronteira
obtém-se:

‘9

Pk +1): (a+b)"'=C.a"+ C,ab + C,,a"' b +
+C,.ab" +C. b =

k+1

' K+l-r 4y r
= 2 C.,,a b
r=0

Logo, P(k + 1) é verdadeira

‘ntao, pelo principio de inducao matematica tem-se

P(n): (a+b)" = ';OC:;a"_" b" é verdadeiray neN
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Binomio de Newton

:> Observacoes: .
(a+b)" = LCa"" b
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Binomio de Newton

:> Observacoes: .
(a+b)" = XCa"" b

p r=0 |
1 N
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
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Binomio de Newton

C> Observacoes: .
(a+h)" = LCa"" b

p r=0 |
1 N
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
(1) Os coeficientes do desenvolvimento de (a+b)* sao os

elementos da linha n do triangulo de Pascal.
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Binomio de Newton

C> Observacoes: .
(a+h)" = XCa" b’

p r=0 |
1 N
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
(1) Os coeficientes do desenvolvimento de (a+b)* sSao 0s

elementos da linha n do triangulo de Pascal.

O 2

3 0_3, 1 _2 2 1.2 .3
( por exemplo,(a+b)" =C,a+C,ab+ Ciab™+C.b" )
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Binomio de Newton

C> Observacoes: .
(a+h)" = XCa" b’

p r=0 |
1 N
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
(1) Os coeficientes do desenvolvimento de (a+b)" sao 0s

elementos da linha n do tridngulo de Pascal.

O 2

3 1 J 1 2 2 4 I 3
( por exemplo,(a+b)" =C,a+C,ab+ Ciab™+C.b" )

(2) O desenvolvimento de (a + b)" tem (n + 1) termos
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Binomio de Newton

i> Observacoes:
(d + b)n T.B. Z Cn n-

| Sl )
1
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
(1) Os coeficientes do desenvolvimento de (a+b)" sao 0s

elementos da linha n do tridngulo de Pascal.

2

( por exemplo, (a + b)’ = Cla’+ Cia’b + Ciab” + C;b”)

(2) O desenvolvimento de (a + b)" tem (n + 1) termos

(3) O somando (r + 1) do desenvolvimento de (a + b)"
- C n-r b
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Binomio de Newton

i> Observacoes:
(d + b)n T.B. Z Cn n-

| Sl )
1
desenvolvimento ou expansao

da poténciandea+b
(1) Os coeficientes do desenvolvimento de (a+b)" sao 0s

elementos da linha n do tridngulo de Pascal.

2

( por exemplo, (a + b)’ = Cla’+ Cia’b + Ciab” + C;b”)

(2) O desenvolvimento de (a + b)" tem (n + 1) termos

(3) O somando (r + 1) do desenvolvimento de (a + b)"
- C n-r b

(por exemplo, o segundo somandode (a+b)’é T,=C.a"b,n=3,r=1)
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".
Resolucao:

(x+3)' 2 Cx'+ Cix’3 + Cx°3' + Cx.3" + C3
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".

Resolucao:
x+3) B Cx'+Cx’3+Cx".3" +Cx.3" + (.3
Triangulo de Pascal até n = 4
Co
C] C,
Cy, C; C;
C; C; Ci C;
cC, C, C; C, C;
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".

Resolucao:
4 BN. ~0_4

(x+3)" = Cx'+Cx"3+Cx"3 +Cix3 + C;3’

Triangulo de Pascal até n = 4

Co 1
0
C(: C: 1 1
C‘; C; .C; 1 2 1
C; C; Ci C; 13 3 1
c, C, C; Ci C; 1 4 6 4 1
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".

Resolucao:
x+3) B Cx'+Cx’3+Cx".3" +Cx.3" + (.3
Triangulo de Pascal até n = 4
Co .
C(: C: l l
C‘; C; C§ 1 2 1
c; C C C; 1 3 3 1
c; C, C: Ci C; 1 4 6 4 1

Resposta: (xt3)*=x*+43x3+69x>+4.27 x + 81
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Binomio de Newton

Exemplo 4:
Determine a expansio de (x + 3)".

Resolucao:
x+3) B Cx'+Cx’3+Cx".3" +Cx.3" + (.3
Triangulo de Pascal até n = 4
Co .
C(: C: l l
C‘; C; C§ 1 2 1
c; C C C; 1 3 3 1
c; C, C: Ci C; 1 4 6 4 1

Resposta: (xt3)'=x*+43x3+69x2+427x+81=
=x*+12x3+54 x2+ 108 x + 81
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Binomio de Newton

Exemplo 5:

Seja n um numero natural. Prove que para todo nimero
real x se verifica: )
(x+1)"= 2Cx

r= )
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Binomio de Newton

Exemplo 6:
Seja n um numero natural. Determine a expanséo do
binomio de Newton de (x — 1), para x eR
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Binomio de Newton

Exemplo 6:
Seja n um numero natural. Determine a expanséo do
binémio de Newton de (x — 1)", para x eR
Resolucao:

No teorema do binomio de Newton consideramos
a:=x, b:=-1
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Binomio de Newton

Exemplo 6:

Seja n um numero natural. Determine a expanséo do
binomio de Newton de (x — 1)", para x eR

Resolucao:

No teorema do binomio de Newton consideramos
a:=x, b:=-1
n B:

x+(-1)" "= LCX"'(-1)

Logo, (x-1)"
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Binomio de Newton

Exemplo 6:

Seja n um numero natural. Determine a expansao do
binémio de Newton de (x — 1)", para x R

Resolucao:

No teorema do binomio de Newton consideramos
a:=x, b:=-1
n B:

x+(-1)""= LCX"(-1)'=

= LC(-1)x"

r=140

Logo, (x-1)
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Binomio de Newton

Exemplo 6:
Seja n um numero natural. Determine a expansao do
binémio de Newton de (x — 1)", para x R

Resolucao:

No teorema do binomio de Newton consideramos
a:=x, b:=-1
n B:

x+(-1)""= LCX"(-1)'=

= LC(-1)x"
isto é, (x-1)"= Zlc;,(-l)'x“
r=40

Logo, (x-1)
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Binomio de Newton

Exemplo 6:
Seja n um numero natural. Determine a expansao do
binémio de Newton de (x — 1), para x R
Resolucao:
No teorema do binomio de Newton consideramos

a:=x, b:=-1
n B:

x+(-1)""= LCX"(-1)'=

= LC-DX"
istoé,  (x-1)"= L C(-1)x""

Logo, (x-1)"

= Tlustracdo: (x-1)
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Binomio de Newton

Exemplo 6:
Seja n um numero natural. Determine a expansao do
binémio de Newton de (x — 1), para x eR .
Resolucao:
No teorema do binomio de Newton consideramos

a:=x, b:=-1
n B:

Logo, (x-1)"= (x+(-1)""= LCXx"(-1)'=

= LC-DX"
istoé,  (x-1)"= L C(-1)x""

= Tustracdo: (x-1) = x -5x + 10x - 10x" + 5x — |
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Binomio de Newton

_ Observacio:
(a+b)'=(Mh+a) "= X Cb a ,

r=10
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Binomio de Newton

_ Observacio:
(a+b)'=(Mh+a) "= X Cb a ,

r=10

substituindo r por k , resulta

n
K K "
(a+b)"= 2 Ca b

L =0
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Binomio de Newton

— Observacio:
(a+b)'=(Mh+a) "= X Cb a ,

r=10

substituindo r por k , resulta

K Kk ke
(a+b)' = Z C,.a h"

K =0

_> Outra notacao:

n - C:‘, _ n!
k k! (n-k)!

n n
(a+b) = =) ( )u" b ™

K=10
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Binomio de Newton

_) Propriedade
Dados a e b nimeros reais e n um numero natural, o
binomio de Newton admite o seguinte desenvolvimento

n l]
(a+b)' = 2 ( ) a b "

) k=0\n-k
Prova (desafio!)

Use a condicao complementar ou de simetria do
coeficiente binomial.
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Binomio de Newton

Exemplo 7:
Determine o coeficiente de x™ no desenvolvimento de

9
3 ’
X'—

X
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Binomio de Newton

Exemplo 7:

Determine o coeficiente de x™ no desenvolvimento de

Y
3 )
¢ L
e
Resolucao:

n l] n-K .
(a+h)'= 2 a b
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Binomio de Newton

Exemplo 7:

Determine o coeficiente de x™ no desenvolvimento de

Y
3 ‘
¢ L
e
Resolucao:
n
n k 1 k
(a+b)'= 2 a b
=0\ Kk
. / g
- n ,
Iy = a b k=0,1,..,n
K
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Binomio de Newton

Exemplo 7:

Determine o coeficiente de x™ no desenvolvimento de

Y
3 ‘
¢ L
e
Resolucao:
n
n
(a+b)'= 2 a b
=0 k
. g
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

C 3. o} 1 K
T, = 9 (x.;). k[ = 0

k X

IA
>
IA

b
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

3 oL 1 K
T, = ( " )(x“)‘ " (— —) 0<k<9
k X
27-3)
- (”)(—1)‘ N
k X
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

. 3.9-k 1
Ty = ( 0 )(x?) (— >
k

‘)

X

3)

k
) 0<k<9

( J )(—1)" X
k X

4’
&K

(-1)* ( 9) x;:? 3k -
K

|
|
—
vi
s
> il -
\-——/
”
|
-~
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

k
'l‘h'l - ( Y )(xf])ﬂ K (_ ll) O S l\ S 9
k X
27-3)
( 7 )(—1)" N
k X
(-1)" < v ) 2732k (-1)" ( b ) o 275
K K

C 9
Logo, devemos determinar k tal que T, ,, = (—1)"( J ) X
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

K
'l‘h’lz (S’)(x'})‘l K (_ ll) OSl\SH
k X
27-3)
(9 )(_1),\ X
k X
(-1)" < Y ) xz: 3k -2k (-1)" ( Y ) xz: 5k
K K

C 9
Logo, devemos determinar k tal que T, , = (—1)"( J ) X
Portanto, deve ser 27-5k=2= k=5
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Binomio de Newton

Resolucao (continuacao):

-
T, = (")(x“)”“ (— 1._,) 0<k<9
k X

27-3)

(9 )(_l)m X

k X
(1) < b ) x27 3k -2k (-1)" ( b ) x27 5k

k k

s a
Logo, devemos determinar k tal que T, ,, = (—1)"( J ) X

K+
Portanto, deve ser 27 -5k =2 = k=5 K
Resposta:
. 2 s 1VY. s( 9 .
O coeficiente x" de (x - —-| é (1) = —126
X D
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